
 
 

SBI Clerk Pre 2024-25 Memory Based Paper Based on 22nd February 

1st Shift 
 

Directions (1-5): In the sentence below, four words have been highlighted which may be misspelt 

or inappropriate in their usage. Mark the erroneous word as the answer and if all the words are 

correct in their spellings and usage, choose ‘All are correct’ as the answer. 

 

Q1. She asked her brother to acompany her to the market so she wouldn’t have to carry all the heavy 

bags alone. 

(a) asked 

(b) heavy 

(c) market 

(d) acompany 

(e) All are correct 

 

Q2. Everyone attended the meeting expect John, who was feeling unwell. 

(a) attended 

(b) expect 

(c) meeting 

(d) feeling 

(e) All are correct 

 

Q3. We decided to have dinner at a new Italian restuarant that recently opened in the city. 

(a) dinner 

(b) opened 

(c) restuarnat 

(d) recently 

(e) All are correct 

 

Q4. She received a beautiful gift form her best friend on her birthday. 

(a) friend 

(b) beautiful 

(c) received 

(d) form 

(e) All are correct 

 

Q5. She felt a deep sense of contantment as she sat by the 

fireplace, sipping tea and reading her favorite book. 

(a) contantment 

(b) fireplace 

(c) sipping 

(d) sense 

(e) All are correct 
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Directions (6-8): In the question, one word is given in bold and correspondence to that, three 

sentences are given each containing that word. Choose the option depicting the sentence(s) that 

have/ has the correct usage of the word. 

 

Q6. BATCH 
(I) The bakery prepared a fresh batch of cookies every morning to satisfy its customers. 

(II) She earned a batch for completing the advanced level of the training program.  

(III) The professor graded the first batch of exam papers before taking a break.  

(a) Only (I) 
(b) Both (I) and (III) 

(c) Only (III) 

(d) All (I), (II) and (III) 

(e) Only (II) 

 
Q7. SLIP 

(I) She tried to walk carefully on the icy road, but she couldn't avoid a slip and fell. 

(II) He wrote his phone number on a small slip of paper and handed it to her. 

(III) She couldn't slip well last night because of the loud thunderstorm. 
(a) Only (III) 

(b) Only (II) 

(c) Both (I) and (III) 

(d) Both (I) and (II) 
(e) All (I), (II) and (III) 

 

Q8. RATE 

(I) The interest rate on home loans has increased significantly this year.  

(II) Doctors rate this hospital as one of the best in the country.  
(III) The birth rate in many developed countries has been declining over the years. 

(a) Only (I) 

(b) Both (I) and (III) 

(c) Only (III) 
(d) All (I), (II) and (III) 

(e) Only (II) 

 

Directions (9-12): The following question contains a sentence which has been divided into four 
parts which might not be in their correct order of narrative. The sentence is then followed by five 

options, one of which gives the sequence of the rearranged parts to make the sentence 

meaningful. Choose the option which gives the correct sequence of the parts. If the sentence is 

already arranged in the correct sequence, then mark option " No rearrangement required " as 

the answer. 
 

Q9. (A) began, 12 jurors were 

(B) before the trial 

(C) a pool of candidates 
(D) randomly selected from 
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(a) BDCA 

(b) BADC 

(c) ADCB 

(d) ABDC  

(e) No rearrangement required 

 

Q10. (A) useless stuff, and imaginary  

(B) things, so we can't 

(C) the world is full of nonsense,  

(D) believe everything 

(a) ABDC  

(b) ADCB 

(c) CABD  

(d) DBCA 

(e) No rearrangement required 

 

Q11. (A) and singing to the music 

(B) have a gregarious time dancing  

(C) rushed into the nightclub to 

(D) crowds of people  

(a) BDCA 

(b) DABC 

(c) BACD 

(d) DCBA  

(e) No rearrangement required 

 

Q12. (A) that many of his  

(B) citizens lacked food 

(C) the dictator was  

(D) inhumane and unconcerned 

(a) CBAD  

(b) CBDA 

(c) CDAB 

(d) CADB  

(e) No rearrangement required 

 

Directions (13-19): Read the following passage and answer the given questions. 

Road traffic is an essential part of modern life, enabling transportation and commerce. However, it also 

poses serious risks, including rising accidents, life-threatening injuries, and increasing road rage. 

Reckless driving, poor infrastructure, and inadequate law enforcement have turned roads into 

dangerous spaces where lives are lost every day. Addressing these issues requires collective action to 

restore discipline and ensure safer travel for all. 
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One of the most alarming consequences of uncontrolled traffic is the high ___________ of accidents. 

Speeding, distracted driving, and driving under the influence are major contributors to fatal crashes. 

Many drivers neglect basic safety rules, such as wearing seat belts or maintaining safe distances, further 

increasing risks. Poorly maintained roads and insufficient traffic signals worsen the situation. Victims 

often suffer severe injuries, including fractures, paralysis, and brain trauma, leaving them permanently 

disabled. The financial burden of medical treatment and loss of livelihood devastates many families. Hit-

and-run cases, where offenders escape accountability, highlight the urgent need for stricter 

enforcement. 

Road rage is another growing issue threatening public safety. Frustration due to traffic congestion often 

leads to aggressive behavior. In extreme cases, individuals resort to violence, sometimes resulting in 

physical assaults or even shooting incidents. What begins as a minor dispute can escalate into a crime, 

endangering both motorists and pedestrians. A lack of emotional control and failure to resolve conflicts 

peacefully worsen the situation. 

Traffic police play a crucial role in addressing these challenges. Beyond issuing fines, they regulate 

traffic, prevent violations, and promote road safety. Regular patrolling, strict penalties, and increased 

surveillance through cameras can help reduce accidents. Public awareness campaigns on responsible 

driving are also necessary. 

An effective way to restore safe driving habits is through celebrity-endorsed road safety campaigns. 

Celebrities influence public behavior, and their involvement can encourage drivers to follow traffic rules. 

Their participation in awareness programs and social media campaigns reinforces responsible driving. 

To combat road dangers, a combined effort from the government, law enforcement, and the public is 

essential. By improving infrastructure, enforcing laws, and promoting responsible driving through 

celebrity campaigns, society can work toward safer roads for everyone. 

 

Q13. Select the most appropriate word to replace "shooting" in the following sentence from the 

passage. 

(a) Stabbing 

(b) Firing 

(c) Striking 

(d) Beating 

(e) Kicking 

 

Q14. According to the passage, which of the following are primary causes of road accidents? 

(I) Speeding, distracted driving, and driving under the influence. 

(II) Poorly maintained roads and lack of proper traffic signals. 

(III) The increasing number of vehicles on the road. 

(a) Only (I) 

(b) Both (I) and (II) 

(c) Only (III) 

(d) Both (II) and (III) 

(e) All (I), (II), and (III) 
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Q15. Select the most appropriate word to replace "restore" in the following sentence from the 
passage. 
(a) Reinstate 
(b) Abandon 
(c) Destroy 
(d) Rejuvenate 
(e) Replicate 
 
Q16. Select the most appropriate word to fill in the blank in the following sentence from the 
passage. 
(a) Decline 
(b) Rate 
(c) Solution 
(d) Reduction 
(e) Prevention 
 
Q17. According to the passage, what role do celebrities play in promoting road safety? 
(I) They encourage safe driving habits through public awareness campaigns. 
(II) Their influence can help restore discipline among drivers. 
(III) They have successfully eliminated reckless driving in several regions. 
(a) Only (I) 
(b) Both (I) and (II) 
(c) Only (III) 
(d) Both (II) and (III) 
(e) All (I), (II), and (III) 
 
Q18. Which of the following statements is/are TRUE according to the passage? 
(I) Poorly maintained roads and a lack of proper traffic signals contribute to the rising number of 
accidents. 
(II) Road rage incidents are primarily caused by the presence of strict traffic police officers. 
(III) Celebrity endorsements in road safety campaigns can help encourage responsible driving behavior. 
(a) Only (I)  
(b) Both (II) and (III)  
(c) Only (III)  
(d) Both (I) and (III)  
(e) All (I), (II), and (III)  
 
Q19. Which of the following statements is/are FALSE according to the passage? 
(I) Installing traffic cameras has completely eliminated reckless driving. 
(II) Road rage incidents never escalate into violent confrontations. 
(III) The passage suggests that reducing the number of vehicles is the best way to prevent accidents. 
(a) Only (I) 
(b) Both (I) and (II) 
(c) Only (III) 
(d) Both (II) and (III) 
(e) All (I), (II), and (III) 
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Directions (20-24): Read the sentence to find out whether there is any grammatical or idiomatic 

error in it. The error, if any, will be in one part of the sentence. The letter of that part is the 

answer. If the given sentence is grammatically and contextually correct, then choose option “No 

error” as your answer response. (Ignore errors of punctuation, if any). 

 

Q20. Industrial waste and (A)/ sewage has heavily polluted (B)/ the Ganga, endangering (C)/ 

aquatic life and human health. (D) 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

(e) No error 

 

Q21. India's cities must (A)/ build inclusive climate (B)/ resilient to protect (C)/ vulnerable 

communities. (D) 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

(e) No error 

 

Q22. The UGC draft regulations have (A)/ sparked concerns in southern states (B)/, highlight 

regional disparities and the need (C)/ for a more inclusive policy framework. (D) 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

(e) No error 

 

Q23. The escaped prisoner (A)/ showed compassion (B)/ when him assisted the (C)/ wounded 

police officer. (D) 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

(e) No error 

 

Q24. Most teachers in (A)/ school expect you to being (B)/ polite to both the (C)/ teachers and 

the other students. (D) 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

(e) No error 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

 

Directions (25-30): In the following passage there are blanks, each of which has been denoted 

by a letter. For each blank, five options are given. Choose the most appropriate word from the 

options that fits the blank appropriately. 

Bees are not only important for producing honey but also play a crucial role in pollination. They fly 

____________(A) flowers, collecting nectar and pollen. This process helps __________(B) the reproduction of 

many plants. Bees transfer pollen __________(C) one flower to another, allowing plants to grow fruits and 

seeds. Without bees, many crops would struggle to grow, which would have a serious impact 

____________(D) food production. Farmers depend _____________(E) bees to increase their harvest. It is 

important to take care ____________(F) these pollinators to maintain a healthy environment. 

 

Q25. Which of the following word best fits in blank A? 

(a) near 

(b) happy 

(c) strong 

(d) cold 

(e) bright 

 

Q26. Which of the following word best fits in blank B? 

(a) grow 

(b) jump 

(c) sleep 

(d) dry 

(e) heavy 

 

Q27. Which of the following word best fits in blank C? 

(a) tall 

(b) water 

(c) from 

(d) soft 

(e) long 

 

Q28. Which of the following word best fits in blank D? 

(a) on 

(b) fast 

(c) warm 

(d) loud 

(e) short 

 

Q29. Which of the following word best fits in blank E? 

(a) over 

(b) under 

(c) upper 

(d) on 

(e) open 
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Q30. Which of the following word best fits in blank F? 
(a) in 
(b) kind 
(c) of 
(d) slow 
(e) clean 

 

Directions (31-40): பின்வரும் கேள்விேளில் கேள்விே்குறியின் (?) இடத்தில் என்ன 

வரும். 

 
Q31. 156 × 5 – 16 × 9 =?×318 
(a) 1 
(b) 4 
(c) 3 
(d) 2 
(e) 5 
 
Q32. 254 + 312 -?= 420 
(a) 166 
(b) 156 

(c) 126 
(d) 136 
(e) 146 
 

Q33. 450- 225 இல் 60% =?- 83 

(a) 830 
(b) 827 
(c) 780 
(d) 770 
(e) 800 
 
Q34. 120 × 20 ÷ 5– 80=? 
(a) 400 
(b) 100 
(c) 200 
(d) 300 
(e) 500 

 

Q35.  
(a) 10 
(b) 16 
(c) 8 
(d) 12 
(e) 14 
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Q36. (7 x 5 - 8) ÷ 9 + 3 =? 

(a) 6 

(b) 0 

(c) 1 

(d) 2 

(e) 7 

 

Q37. 245 + √225 × 2 - ? = 200 

(a) 95 

(b) 90 

(c) 85 

(d) 80 

(e) 75 

 

Q38. 36 + 750 இல் 30% – 136 = ? 

(a) 7 

(b) 3 

(c) 4 

(d) 5 

(e) 1 

 

Q39. 220 இல் 45% + 15×? = 129 

(a) 4 

(b) 3 

(c) 2 

(d) 5 

(e) 6 

 

Q40. ? ×4-177= 171 

(a) 86 

(b) 84 

(c) 88 

(d) 85 

(e) 87 

 

Directions (41-45): கீகே கேொடுே்ேப்பட்டுள்ள அட்டவணை ஜனவரி பிப்ரவரி, 

மொரச் ் மொதங்ேளில் A, B மற்றும் C ஆகிய மூன்று மொல்ேளொல் விற்ேப்பட்ட 

திணரப்பட டிே்கேட் பற்றிய தேவணலே் ேொட்டுகிறது. 
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Q41. ஏப்ரல் மொதத்தில் B விற்ற திணரப்பட டிே்கேட்டுே்கும் பிப்ரவரியில் C விற்ற 

திணரப்பட டிே்கேட்டுே்கும் இணடயிலொன விகிதம் 4:1 ஆே இருந்தொல், ஏப்ரல் 

மொதத்தில் B விற்ற திணரப்பட டிே்கேட்ணடே் ேை்டறியவும். 

(a) 400 

(b) 500 

(c) 240 

(d) 480 

(e) 800 

 

Q42. பிப்ரவரியில் B, மொரச்ச்ில் C மற்றும் ஜனவரியில் A விற்ற டிே்கேட்டுேளின் 

சரொசரி எை்ைிே்ணேணயே் ேை்டறியவும். 

(a) 140 

(b) 120 

(c) 200 

(d) 180 

(e) 100 

 

Q43. பிப்ரவரியில் A மற்றும் B ஆகிய இரு மொல்ேளும் கசர்ந்து விற்ற திணரப்பட 

டிே்கேட், மொரச் ்மொதத்தில் C விற்ற திணரப்பட டிே்கேட்டில் எத்தணன சதவீதம்? 

(a) 100% 

(b) 120% 

(c) 40% 

(d) 160% 

(e) 150% 

 

Q44. மொரச் ் மொதத்தில் B விற்ற டிே்கேட்டுேளுே்கும் பிப்ரவரியில் A விற்ற 

டிே்கேட்டுேளுே்கும் உள்ள விகிதத்ணதே் ேை்டறியவும். 

(a) 1:4 

(b) 2:3 

(c) 2:5 

(d) 8:1 

(e) 1:1 

 

Q45. மொரச் ் மொதத்தில் B விற்ற திணரப்பட டிே்கேட், பிப்ரவரியில் C விற்ற 

திணரப்பட டிே்கேட்ணட விட எவ்வளவு சதவீதம் அதிேமொேகவொ அல்லது 

குணறவொேகவொ உள்ளது? 

(a) 20% 

(b) 190% 

(c) 40% 

(d) 0% 

(e) 150% 
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Directions (46-50): கீகே கேொடுே்ேப்பட்டுள்ள பட்ணட வணரபடம், திங்ேள் முதல் 

கவள்ளி வணர ேணடே்ேொரர் A விற்கும் இனிப்புேளின் எை்ைிே்ணேணயே் 

ேொட்டுகிறது. 

 
 

Q46. கவள்ளிே்கிேணம 40% கமொத்த இனிப்புேள் விற்ேப்பட்டொல், 

கவள்ளிே்கிேணம விற்ேப்படொத இனிப்புேளின் எை்ைிே்ணேணயே் 

ேை்டறியவும். 
(a) 140 
(b) 120 
(c) 200 
(d) 180 
(e) 100 
 

Q47. திங்ேள் & கசவ்வொய் கிேணம ஒன்றொே விற்ேப்படும் இனிப்புே்கும் 

கவள்ளிே்கிேணம விற்ேப்படும் இனிப்புேளுே்கும் உள்ள வித்தியொசத்ணதே் 

ேை்டறியவும். 
(a) 140 
(b) 120 
(c) 200 
(d) 180 
(e) 100 
 

Q48. கசவ்வொய் கிேணம விற்ேப்படும் இனிப்புேள், வியொேன் அன்று 

விற்ேப்படும் இனிப்புேணள விட எவ்வளவு சதவீதம் அதிேமொேகவொ அல்லது 

குணறவொேகவொ விற்ேப்படுகிறது 
(a) 20% 
(b) 19% 
(c) 10% 
(d) 5% 
(e) 15% 
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Q49. புதன்கிேணம தவிர மற்ற நொட்ேளில் விற்ேப்படும் இனிப்புேளின் சரொசரி 

எை்ைிே்ணேணயே் ேை்டறியவும். 

(a) 105 

(b) 120 

(c) 200 

(d) 180 

(e) 100 

 

Q50. கசவ்வொய்கிேணம விற்ேப்படும் கமொத்த இனிப்புேளுே்கும் 

கவள்ளிே்கிேணம விற்ேப்படும் கமொத்த இனிப்புேளுே்கும் உள்ள விகிதத்ணதே் 

ேை்டறியவும். 

(a) 105 

(b) 120 

(c) 200 

(d) 180 

(e) 100 

 

Q51. ஒரு நபர் A மற்றும் B ஆகிய இரை்டு திட்டங்ேளில் குறிப்பிட்ட கதொணேணய 

முதலீடு கசய்தொர், அவர் A திட்டத்தில் 30% கதொணேணய ஆை்டுே்கு 10% என்ற 

விகிதத்தில் முதலீடு கசய்தொர். மீதித் கதொணேணய திட்டம் B இல் ஆை்டுே்கு 5% 

என்ற விகிதத்தில் முதலீடு கசய்தொர், நொன்கு ஆை்டுேளுே்குப் பிறகு அந்த நபர் 

ரூ. 1300 கமொத்த வட்டிணயப் கபற்றிருந்தொல், B திட்டத்தில் (ரூபொயில்) நபர் 

முதலீடு கசய்த கதொணேணயே் ேை்டுபிடிே்ேவும்? 

(a) 5000 

(b) 1500 

(c) 3000 

(d) 3500 

(e) 4500 

 

Q52. ஒரு நபர் தனது மொத வருமொனத்தில் 25% உைவில் முதலீடு கசய்தொர். 

மீதமுள்ள கதொணேயில் 20% வொடணேே்கு கசலவிடுகிறொர். நபர் மீதமுள்ள 

வருமொனத்தில் ேல்விே்கு 20% கசலவழித்து 19200 ரூபொய் கசமித்து ணவத்தொல், 

நபரின் மொத வருமொனத்ணதே் ேை்டறியவும்.? 

(a) 30000 ரூ. 

(b) 50000 ரூ. 

(c) 60000 ரூ. 

(d) 40000 ரூ. 

(e) 48000 ரூ. 
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Q53. ஒரு ேொர் 120 கிமீ தூரத்ணத 5 மைி கநரத்தில் ேடே்கிறது. ேொர் அசல் 

கவேத்தில் 84 கிமீ தூரத்ணதயும், 25% அதிேரித்த கவேத்துடன் 135 கிமீ 

தூரத்ணதயும் ேடந்து கசன்றொல், கமொத்த தூரத்ணத (மைி கநரத்தில்) ேடே்ே 

ேொர் எடுே்கும் கமொத்த கநரத்ணதே் ேை்டறியவும்.? 

(a) 6 

(b) 8 

(c) 4 

(d) 12 

(e) 9 

 

Q54. ஒரு நேரத்தில் 40% ஆை்ேள் மற்றும் மற்றவரே்ள் கபை்ேள். கமொத்தப் 

கபை்ேளில் 40% பட்டதொரிேளொேவும், பட்டதொரி அல்லொத கமொத்தப் கபை்ேள் 

540 ஆேவும் இருந்தொல், நேரத்தில் உள்ள ஆை்ேளின் எை்ைிே்ணேணயே் 

ேை்டறியவும்.? 

(a) 900 

(b) 500 

(c) 400 

(d) 600 

(e) 1200 

 

Q55. ரீமொவும் சீமொவும் ஒரு ஆை்டிற்கு ரூ X மற்றும் ரூ X + 500 முதலீட்டில் ஒரு 

கதொழிணலத் கதொடங்கினொரே்ள். ரீமொவின் இலொபப் பங்கு சீமொணவ விட 1/6 

குணறவொே இருந்தொல், X இன் மதிப்ணபே் ேை்டறியவும். 

(a) 3000 

(b) 2500 

(c) 2000 

(d) 3500 

(e) 1500 

 

Q56. ஒரு ேணடே்ேொரர் ஒரு கபொருணள 20% இலொபத்தில் 2400 ரூபொய்ே்கு 

விற்றொர். கபொருளில் அனுமதிே்ேப்பட்ட தள்ளுபடி 20%. அவர் கபொருளில் 10% 

தள்ளுபடிணய அனுமதித்திருந்தொல், கபொருளின் இலொபத்ணதே் ேை்டறியவும். 

(a) ரூ 690 

(b) ரூ 380 

(c) ரூ 560 

(d) ரூ 240 

(e) ரூ 700 
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Q57. சுனிதொ முதல் கமொஹித்தின் தற்கபொணதய வயது முணறகய 6:5 ஆகும், 

கமலும் வினிதொவின் தற்கபொணதய வயது கமொஹித்ணத விட 11 ஆை்டுேள் 

அதிேம். வினிதொவின் தற்கபொணதய வயது சுனிதொவின் தற்கபொணதய வயணத 

விட இரை்டு மடங்கு குணறவொே இருந்தொல், வினிதொவின் தற்கபொணதய 

வயணதே் ேை்டறியவும். 

(a) 27 ஆண்டுகள் 

(b) 20 ஆண்டுகள் 

(c) 22 ஆண்டுகள் 

(d) 24 ஆண்டுகள் 

(e) 26 ஆண்டுகள் 

 

Q58. ஒரு பொத்திரத்தில் 3:7 என்ற விகிதத்தில் 70 லிட்டர் பொல் மற்றும் தை்ைீர ்

உள்ளது. ேலணவயில் X லிட்டர் பொல் மற்றும் 56 லிட்டர் தை்ைீர ்

கசரே்்ேப்பட்டொல், பொல் மற்றும் தை்ைீரின் விகிதம் 3:5 ஆே மொறும். X ஐே் 

ேை்டுபிடிே்ேவும். 

(a) 48 

(b) 42 

(c) 35 

(d) 56 

(e) 63 

 

Q59. A, B மற்றும் C ஆகிகயொர் ஒரு கவணலணய முணறகய 48 நொட்ேள், 72 நொட்ேள் 

மற்றும் 54 நொட்ேளில் கசய்ய முடியும். A மற்றும் B இணைந்து ஒரு கவணலணய 8 

நொட்ேளுே்குச ் கசய்ய முடிந்தொல், மீதமுள்ள கவணலணய C முடிே்ே எடுே்கும் 

கநரத்ணதே் (நொட்ேளில்) ேை்டறியவும். 

(a) 44 

(b) 31 

(c) 43 

(d) 34 

(e) 39 

 

Q60. ஒரு படகு 105 கிமீ நீரின் எதிர ்திணச மற்றும் 105 கிமீ நீரின் திணசயில் ேடே்ே 

எடுே்கும் கமொத்த கநரம் 7.5 மைிகநரம் ஆகும். நீரின் திணசயில் உள்ள படகின் 

கவேத்திற்கும் நீரின் எதிர் திணசயில் உள்ள படகின் கவேத்திற்கும் உள்ள 

விகிதம் முணறகய 2:1 எனில், நிணலயொன நீரில் படகின் கவேத்ணதே் 

ேை்டறியவும்? 

(a) 44.5 

(b) 31.5 

(c) 43.5 

(d) 34.5 

(e) 39.5 
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Q61. ஒரு இரயில் ேம்பத்ணத ேடே்ே 30 வினொடிேளும், 350 மீட்டர் நீளமுள்ள 

பொலத்ணத ேடே்ே 45 வினொடிேளும் ஆகும். இரயிலின் நீளத்ணதே் ேை்டறியவும். 

(a) 840 மீ 

(b) 600 மீ 

(c) 800 மீ 

(d) 700 மீ 

(e) 900 மீ 

 

Q62. இரை்டு வட்டங்ேளின் சுற்றளவு 88 மீட்டர் மற்றும் 132 மீட்டர். இரை்டு 

வட்டங்ேளின் ஆரம் எவ்வளவு. 

(a) 14 மீட்டர ்

(b) 35 மீட்டர ்

(c) 7 மீட்டர ்

(d) 21 மீடட்ர ்

(e) 42 மீட்டர ்

 

Directions (63-65): பின்வரும் எை் வரிணசயில் கேள்விே்குறியின் (?) இடத்தில் 

என்ன வரும். 

 

Q63. 91, 112, 136, 164, 197, ? 

(a) 227 

(b) 229 

(c) 231 

(d) 236 

(e) 235 

 

Q64. 12, 39, 120, 363, ?, 360 

(a) 1092 

(b) 1089 

(c) 1096 

(d) 1192 

(e) 1082 

 

Q65. 5040, 840, ?, 42, 14, 7 

(a) 125 

(b) 132 

(c) 129 

(d) 168 

(e) 120 
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Directions (66-70): கேொடுே்ேப்பட்ட தேவணல ேவனமொே படித்து, கீகே உள்ள 

கேள்விேளுே்கு பதிலளிே்ேவும்: 

A, B, C, D, E, F, G மற்றும் H ஆகிய எடட்ு நபரக்ள் - ஜனவரி, மம, ஜூன் மற்றும் நவம்பர ்

ஆகிய நான்கு வவவ்மவறு மாதங்களில் 8 அல்லது 27 ஆகிய இரண்டு வவவ்மவறு 

மததிகளில் பிறந்தனர ் (ஆனால் வகாடுக்கப்பட்ட அமத வரிசையில் இருக்க 

மவண்டிய அவசியமில்சல). ஒமர மததியில் எந்த இரண்டு நபரக்ளும் 

பிறக்கவில்சல. 

D மம மாதத்தில் ஒரு இரட்சடப்பசட மததியில் பிறந்தார.் A என்பவர ்D க்கு முந்சதய 

மாதத்தில் பிறந்தார.் A மற்றும் D இருவரும் ஒமர மததியில் பிறந்தனர.் A மற்றும் E க்கு 

இசடயில் நான்கு நபரக்ள் பிறந்தனர.் E பிறந்த அமத மாதத்தில் H பிறந்தார.் B க்குப் 

பிறகு G பிறந்தார.் B மற்றும் C க்கு இசடயில் இரண்டு நபரக்ள் பிறந்தனர.் 

 

Q66. F எந்த கததி மற்றும் மொதத்தில் பிறந்தொர்? 

(a) 8 மம 

(b) 8 நவம்பர ்

(c) 27 மம 

(d) 27 ஜனவரி 

(e) ஜூன் 8 

 

Q67. C ே்குப் பிறகு எத்தணன கபர் பிறந்தொரே்ள்? 

(a) ஐந்து 

(b) ஒன்று 

(c) இரண்டு 

(d) மூன்று 

(e) நான்கு 

 

Q68. கீே்ே்ேை்டவரே்ளில் நவம்பர் 8 ஆம் கததி பிறந்தவர் யொர்? 

(a) C 

(b) H 

(c) G 

(d) B 

(e) E 

 

Q69. பின்வரும் ஐவரில் நொல்வர் ஒரு குறிப்பிட்ட முணறயணமப்பில் ஒகர 

மொதிரியொனவரே்ள், பின்வருவனவற்றில் யொர் மற்றவரே்ளுடன் 

கவறுபடுகிறொரே்ள்? 

(a) A 

(b) D 

(c) H 

(d) B 

(e) G 
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Q70. பின்வரும் கூற்றுேளில் எது சரியொனது? 

I. D என்பவர ்A க்குப் பிறகு பிறந்தார ்

II. G மற்றும் C ஒமர மாதத்தில் பிறந்தனர ்

III. H ஜூன் 8 அன்று பிறந்தார ்

(a) Iமடட்ும் 

(b) I மற்றும் II மடட்ும் 

(c) II மடட்ும் 

(d) I மற்றும் III மடட்ுமம 

(e) III மடட்ும் 
 

Directions (71-75): பின்வரும் தேவல்ேணளே் ேவனமொேப் படித்து, கீகே 

கேொடுே்ேப்பட்டுள்ள கேள்விேளுே்குப் பதிலளிே்ேவும்: 

எடட்ு நபரக்ள் - A, B, C, D, E, F, G மற்றும் H ஆகிமயார ்ஒரு வரிசையில் வடக்கு மநாக்கி 

அமரந்்திருக்கிறாரக்ள், ஆனால் இமத வரிசையில் இருக்க மவண்டிய 

அவசியமில்சல. 

D என்பவர ் C க்கு வலப்புறம் மூன்றாவது இடத்தில் அமரந்்துள்ளார.் C மற்றும் E க்கு 

இசடயில் மூன்று நபரக்ள் அமரந்்துள்ளனர.் E க்கு வலதுபுறத்தில் A இரண்டாவது 

இடத்தில் அமரந்்துள்ளார.் 

F என்பவர ்H இன் இடதுபுறத்தில் நான்காவது இடத்தில் அமரந்்துள்ளார.் C என்பவர ்G 

இன் அருகில் ஒட்டி இல்சல. H மற்றும் G இசடமய ஒன்றுக்கு மமற்பட்டவரக்ள் 

அமரந்்துள்ளனர.் B என்பவர ்G இன் வலதுபுறத்தில் அமரந்்துள்ளார.் 
 

Q71. பின்வரும் நபரே்ளில் யொர ் B ே்கு இடதுபுறத்தில் நொன்ேொவதொே 

அமர்ந்துள்ளொர்? 
(a) G 
(b) D 
(c) E 
(d) F 

(e) இசவ எதுவும் இல்சல 
 

Q72. பின்வரும் கூற்றுேளில் எது/எணவ தவறொனது? 

(a) E வரிசையின் இறுதி முசனகளில் ஒன்றில் அமரந்்திருக்கிறார ்

(b) F மற்றும் G அருகருகில் ஒட்டி உள்ளனர ்

(c) G மற்றும் C இசடமய ஒருவர ்மடட்ுமம அமரந்்துள்ளார ்

(d) A என்பவர ்B க்கு அருகில் இடதுபுறத்தில் அமரந்்துள்ளார ்

(e) H மற்றும் E அருகருகில் ஒட்டி உள்ளனர ்
 

Q73. F மற்றும் A, தங்ேள் நிணலேணள மொற்றிே் கேொை்டொல், A இன் அருகில் 

வலது பே்ேத்தில் யொர் அமர்வொரே்ள்? 
(a) B 
(b) G 
(c) D 
(d) H 

(e) இசவ எதுவும் இல்சல 
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Q74. பின்வரும் கஜொடிேளில் எது இறுதி முணனேளில் அமர்ந்திருே்கும் 

நபரே்ணளே் குறிே்கிறது? 

(a) E மற்றும் C 

(b) E மற்றும் D 

(c) C மற்றும் B 

(d) B மற்றும் D 

(e) இசவ எதுவும் இல்சல 

 

Q75. D உடன் ஒப்பிடுணேயில் C இன் நிணல என்ன? 

(a) வலதுபுறம் மூன்றாவது  

(b) இடப்புறம் நான்காவது  

(c) வலதுபுறம் அருகில் 

(d) இடதுபுறம் மூன்றாவது 

(e) இடதுபுறம் அருகில் 

 

Directions (76-80): கேொடுே்ேப்பட்ட எை் கதொடரே்ணள ேவனமொே படித்து, 

கதொடர்புணடய கேள்விேளுே்கு பதிலளிே்ேவும்: 

3 7 4 9 8 6 5 2 1 3 4 7 9 6 2 5 3 4 6 8 2 7 4 3 5 8 9 3 2 7 4  
 

Q76. கேொடுே்ேப்பட்ட கதொடரில் வலது முணனயிலிருந்து 11வது இடத்தில் உள்ள 

உறுப்பு எது? 

(a) 7 
(b) 8 
(c) 2 

(d) 4 
(e) 3 
 

Q77. எத்தணன வரே்்ே எை்ேள் உடனடியொே முன்னொல் ஒற்ணறப்பணட 

எை்ைொல் வரும்? 

(a) ஒன்று 

(b) இரண்டு 

(c) மூன்று 

(d) நான்கு 

(e) நான்குக்கும் மமற்பட்டசவ 

 

Q78. இடது முணனயிலிருந்து 9வது ஒற்ணறப்பணட எை்ைின் வலதுபுறத்தில் 

6வதொே எந்த உறுப்பு உள்ளது? 

(a) 3 
(b) 4 
(c) 8 
(d) 2 
(e) 7 
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Q79. எத்தணன இரட்ணடப்பணட எை்ேள் முன்னொல் ஒற்ணறப்பணட எை்ணும், 

அணதத் கதொடர்ந்து இரட்ணடப்பணட எை்ணும் கேொை்டிருே்கும்? 

(a) ஒன்று 

(b) இரண்டு 

(c) மூன்று 

(d) நான்கு 

(e) ஐந்து 

 

Q80. இடது முணனயிலிருந்து 7வது உறுப்பு மற்றும் வலது முணனயிலிருந்து 

4வது இரட்ணடப்பணட எை் ஆகியவற்றின் கூட்டுத் கதொணே என்ன? 

(a) 11 

(b) 10 

(c) 13 

(d) 8 

(e) 9 

 

Directions (81-83): இந்த கேள்விேளில், கவவ்கவறு கூறுேளுே்கு இணடயிலொன 

உறவு கூற்றுேளில் ேொட்டப்பட்டுள்ளது. கூற்றுேள் இரை்டு முடிவுேளொல் 

பின்பற்றப்படுகின்றன. கேொடுே்ேப்பட்ட கூற்றுேளின் அடிப்பணடயில் 

முடிவுேணளப் படித்து கபொருத்தமொன பதிணலத் கதர்ந்கதடுே்ேவும்: 

 

Q81. கூற்றுேள்: B ≥ O > M = E > L < D > Z 

முடிவுேள்: 

I. O ≤ Z 

II. B > D 

(a) முடிவு I மடட்ும் ைரியானது 

(b) முடிவு II மடட்ும் ைரியானது 

(c) முடிவு I அல்லது II ைரியானது 

(d) I மற்றும் II ஆகிய இரண்டு முடிவுகளும் ைரியானது 

(e) I அல்லது II ஆகிய இரண்டு முடிவுகளும் ைரியானது இல்சல  

 

Q82. கூற்றுேள்: E < G < J ≥ N = B > U < P 

முடிவுேள்: 

I. J > U 

II. P > G 

(a) முடிவு I மடட்ும் ைரியானது 

(b) முடிவு II மடட்ும் ைரியானது 

(c) முடிவு I அல்லது II ைரியானது 

(d) I மற்றும் II ஆகிய இரண்டு முடிவுகளும் ைரியானது 

(e) I அல்லது II ஆகிய இரண்டு முடிவுகளும் ைரியானது இல்சல 
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Q83. கூற்றுேள்: Y < K = S ≥ J < I > E < C ≤ D 

முடிவுேள்: 

I. K <D 

II. S ≥ D 

(a) முடிவு I மடட்ும் ைரியானது 

(b) முடிவு II மடட்ும் ைரியானது 

(c) முடிவு I அல்லது II ைரியானது 

(d) I மற்றும் II ஆகிய இரண்டு முடிவுகளும் ைரியானது 

(e) I அல்லது II ஆகிய இரண்டு முடிவுகளும் ைரியானது இல்சல 

 

Directions (84-88): பின்வரும் தேவல்ேணள ேவனமொே ஆய்வு கசய்து கீகே 

கேொடுே்ேப்பட்டுள்ள கேள்விே்கு பதிலளிே்ேவும்: 

H, M, A, G, K, O, C மற்றும் D ஆகிய எடட்ு நபரக்ள் ஒரு ைதுர வடிவ மமசைசயை ்சுற்றி 

அமரந்்துள்ளனர,் அவரக்ளில் நான்கு மபர ் மமசையின் நான்கு மூசலகளிலும் 

மீதமுள்ள நான்கு மபர ்நான்கு பக்கங்களின் நடுவில் அமரந்்துள்ளனர,் ஆனால் அமத 

வரிசையில் இருக்க மவண்டிய அவசியமில்சல. நான்கு மூசலகளிலும் 

அமரந்்திருப்பவர ் சமயத்சத மநாக்கியும், நடுவில் அமரந்்திருப்பவர ்

வவளிப்புறத்சத மநாக்கியும் இருக்க மவண்டும். 

K என்பவர ் H இன் ஒட்டிய இடதுபுறத்தில் அமரந்்துள்ளார,் G என்பவர ் K இன் 

இடதுபுறத்தில் இரண்டாவதாக அமரந்்துள்ளார.் A மற்றும் M இசடமய மூன்று 

நபரக்ள் அமரந்்துள்ளனர.் M என்பவர ் G க்கு ஒட்டி இடதுபுறம் அமரந்்துள்ளார.் H 

மற்றும் O க்கு இசடயில் இரண்டு நபரக்ள் மடட்ுமம அமரந்்துள்ளனர.் O ஒரு 

மூசலயில் அமரந்்துள்ளார,் ஆனால் Mக்கு அருகில் அமரவில்சல. D என்பவர ்G க்கு 

இடதுபுறத்தில் மூன்றாவதாக அமரந்்துள்ளார.் 

 

Q84. பின்வரும் நபரே்ளில் G ே்கு எதிகர அமர்ந்திருப்பவர் யொர்? 

(a) D 

(b) C 

(c) O 

(d) M 

(e) A 

 

Q85. M உடன் ஒப்பிடுணேயில் O இன் நிணல என்ன? 

(a) இடதுபுறம் மூன்றாவது 

(b) வலதுபுறம் மூன்றாவது  

(c) வலதுபுறம் நான்காவது  

(d) வலதுபுறம் ஐந்தாவது  

(e) வலதுபுறம் இரண்டாவது 
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Q86. A இன் வலப்பே்ேத்தில் இருந்து எை்ணும் கபொது A மற்றும் G ே்கு இணடயில் 

எத்தணன நபரே்ள் அமர்ந்துள்ளனர்? 

(a) ஒன்று 

(b) இரண்டு 

(c) ஐந்து 

(d) மூன்று 

(e) நான்கு 

 

Q87. பின்வரும் ஐந்தில் நொன்கு ஒரு குறிப்பிட்ட வழியில் ஒகர மொதிரியொனணவ, 

இதனொல் ஒரு குழுணவ உருவொே்குகிறது. குழுவில் கசரொத ஒன்ணறே் 

ேை்டறியவும்? 

(a) M 
(b) H 
(c) A 

(d) D 
(e) K 
 

Q88. பின்வரும் கூற்றுேளில் எது/எணவ சரியொனது? 

I. C என்பவர ்G இன் இடதுபுறத்தில் இரண்டாவது இடத்தில் அமரந்்துள்ளார ்

II. G என்பவர ்A க்கு எதிமர அமரந்்துள்ளார ்

III. M இன் இடதுபுறத்தில் இருந்து எண்ணும்மபாது M மற்றும் K க்கு இசடயில் இரண்டு 

மபர ்அமரந்்துள்ளனர.்  

(a) I மடட்ும் 

(b) III மடட்ும் 

(c) II மடட்ும்  

(d) I மற்றும் III ஆகிய இரண்டும் 

(e) I, II மற்றும் III ஆகிய அசனத்தும்  

 

Directions (89-91): கீகே உள்ள கேள்விேளில், சில கூற்றுேள் இரை்டு 

முடிவுேளுடன் கேொடுே்ேப்பட்டுள்ளன. கபொதுவொே அறியப்பட்ட 

உை்ணமேளுடன் மொறுபட்டதொேத் கதொன்றினொலும், கேொடுே்ேப்பட்ட கூற்றுேள் 

உை்ணமயொே இருே்ே கவை்டும். அணனத்து கூற்றுேணளயும் படித்து, 

கேொடுே்ேப்பட்ட முடிவுேளில் எது தரே்்ேரீதியொே கூற்றுேளிலிருந்து 

பின்பற்றப்படுகிறது என்பணதத் தீர்மொனித்து பதில் கேொடுே்ேவும். 

 

Q89. கூற்று: அசனத்து ைாவியும் இரப்பர.் 

ஒரு சில இரப்பர ்மடட்ுமம புள்ளி. 

சில புள்ளிகள் காகிதம். 

முடிவுேள்: 

I. சில ைாவிகள் காகிதம் அல்ல. 

II. எந்த காகிதமும் இரப்பராக இருக்க வாய்ப்பில்சல. 
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(a) I மடட்ும் பின்வதாடரக்ிறது 

(b) II மடட்ும் பின்வதாடரக்ிறது 

(c) I அல்லது II பின்வதாடரக்ிறது 

(d) I அல்லது II ஆகிய இரண்டும் பின்வதாடரவில்சல 

(e) I மற்றும் II ஆகிய இரண்டும் பின்வதாடரக்ின்றன 

 

Q90. கூற்று: மண் மடட்ுமம தாவரமாகும். 

சில மண் இறகு. 

எந்த இறகும் நிறம் இல்சல. 

முடிவுேள்: 

I. அசனத்து இறகுகளும் மண்ணாக இருப்பது ைாத்தியம். 

II. சில மண் நிறம் இல்சல. 

(a) I மடட்ும் பின்வதாடரக்ிறது 

(b) II மடட்ும் பின்வதாடரக்ிறது 

(c) I அல்லது II பின்வதாடரக்ிறது 

(d) I அல்லது II ஆகிய இரண்டும் பின்வதாடரவில்சல 

(e) I மற்றும் II ஆகிய இரண்டும் பின்வதாடரக்ின்றன 

 

Q91. கூற்று: ஒரு சில பணம் மடட்ுமம அளவீடு. 

அசனத்து அளவீடுகளும் வசரபடம். 

சில வசரபடம் வைங்கல். 

முடிவுேள்: 

I. எந்த வைங்கல்லும் அளவீடு இல்சல. 

II. அசனத்து பணமும் வசரபடம். 

(a) I மடட்ும் பின்வதாடரக்ிறது 

(b) II மடட்ும் பின்வதாடரக்ிறது 

(c) I அல்லது II பின்வதாடரக்ிறது 

(d) I அல்லது II ஆகிய இரண்டும் பின்வதாடரவில்சல 

(e) I மற்றும் II ஆகிய இரண்டும் பின்வதாடரக்ின்றன 

 

Directions (92-94): பின்வரும் தேவல்ேணள ேவனமொே ஆய்வு கசய்து கீகே 

கேொடுே்ேப்பட்டுள்ள கேள்விே்கு பதிலளிே்ேவும்: 

குறிப்பிடட் எண்ணிக்சகயிலான மக்கள் வடக்கு மநாக்கி வரிசையாக 

அமரந்்துள்ளனர.் A என்பவர ்B க்கு இடதுபுறத்தில் ஐந்தாவதாக அமரந்்திருக்கிறார.் E 

என்பவர ் Bக்கு அருகாசமயில் ஒட்டி இருக்கிறார.் F என்பவர ் A இன் இடதுபுறத்தில் 

இரண்டாவதாகவும், வரிசையின் முசன முசனகளில் ஒன்றிலிருந்து 

இரண்டாவதாகவும் அமரந்்துள்ளார.் B மற்றும் G இசடமய ஒருவர ் மடட்ுமம 

அமரந்்துள்ளார.் E என்பவர ் G இன் அருகில் ஒட்டி இல்சல. K என்பவர ் G இன் 

வலதுபுறத்தில் நான்காவது இடத்தில் அமரந்்துள்ளார.் K இன் வலதுபுறத்தில் யாரும் 

அமரவில்சல. K மற்றும் T இசடமய ஐந்து நபரக்ள் அமரந்்துள்ளனர.் 
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Q92. பின்வரும் நபரே்ளில் T-ே்கு வலதுபுறத்தில் நொன்ேொவதொே 

அமர்ந்திருப்பவர் யொர்? 
(a) E 
(b) G 
(c) A 
(d) F 
(e) B 
 

Q93. பின்வருவனவற்றில் வரிணசயின் இடது முணனயிலிருந்து ஏேொவது 

இடத்தில் அமர்ந்திருப்பவர் யொர்? 
(a) B 
(b) G 
(c) E 
(d) T 

(e) வதரியாத நபர ்
 

Q94. வரிணசயில் எத்தணன கபர் அமர்ந்திருே்கிறொரே்ள்? 
(a) 13 
(b) 14 
(c) 15 
(d) 11 
(e) 12 
 

Directions (95-97): தேவணல ேவனமொே படித்து கீகே கேொடுே்ேப்பட்டுள்ள 

கேள்விேளுே்கு பதிலளிே்ேவும். 

மூன்று திருமணமான தம்பதிகசளக் வகாண்ட மூன்று தசலமுசற குடும்பத்தில் 

எடட்ு நபரக்ள் உள்ளனர.் M என்பவர ் O இன் தந்சத. Q என்பவர ் G இன் மருமகள். Q 

என்பவர ்S இன் தாய். S என்பவர ்M இன் மபரக்குழந்சத. P என்பவர ்M இன் ைமகாதரி. S 

மற்றும் T ஆகிமயார ்உடன்பிறந்தவரக்ள். T என்பவர ்O இன் ஒமர மகன். L மற்றும் P 

திருமணமானவர.் 
 

Q95. G என்பவர் T உடன் எவ்வொறு கதொடர்புணடயவர் ஆவொர்? 

(a) தாய் 

(b) மபத்தி 

(c) பாட்டி 

(d) தாத்தா 

(e) இசவ எதுவும் இல்சல 
 

Q96. குடும்பத்தில் எத்தணன கபை் உறுப்பினரே்ள் உள்ளனர்? 

(a) மூன்று 

(b) ஐந்து 

(c) நான்கு 

(d) இரண்டு 

(e) இசவ எதுவும் இல்சல 
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Q97. பின்வருவனவரே்ளில் O என்பவரின் அத்ணத யொர்? 

(a) G 

(b) P 

(c) Q 

(d) T 

(e) தீரம்ானிக்க முடியாது 

 

Q98. ‘275849136’ என்ற எை்ைில் எத்தணன கஜொடி இலே்ேங்ேள் உள்ளன, அணவ 

ஒவ்கவொன்றும் எை் கதொடரில் (முன்கனொே்கி மற்றும் பின்கனொே்கி வரிணச) 

உள்ளணதப் கபொன்ற பல இலே்ேங்ேணளே் கேொை்டுள்ளன? 

(a) ஒன்று 

(b) இரண்டு 

(c) மூன்று 

(d) நான்கு 

(e) நான்குக்கும் மமற்பட்டசவ 

 

Q99. HUNGARILY’ என்ற கசொல்லில், அணனத்து எழுத்துே்ேளும் இடமிருந்து 

வலமொே அேரவரிணசயில் வரிணசப்படுத்தப்பட்டுள்ளன எனில், அவற்றின் 

நிணலேளில் எத்தணன எழுத்துே்ேள் ஒகர மொதிரியொே இருே்கும்? 

(a) ஏதுமில்சல 

(b) இரண்டு 

(c) நான்கு 

(d) மூன்று 

(e) ஒன்று 

 

Q100. "RENOVATION" என்ற கசொல்லின் இரை்டொவது, நொன்ேொவது, ஐந்தொவது 

மற்றும் பத்தொவது எழுத்துே்ேணள (இடது முணனயிலிருந்து) பயன்படுத்தி ஒரு 

அரத்்தமுள்ள கசொல் உருவொே்ேப்பட்டொல், பின்வருவனவற்றில் எது 

அரத்்தமுள்ள கசொல்லின் இடது முணனயிலிருந்து வரும் இரை்டொவது 

எழுத்தொே இருே்கும். ஒன்றுே்கு கமற்பட்ட அரத்்தமுள்ள கசொற்ேள் உருவொனொல் 

உங்ேள் பதிலொே Y ஐே் குறிே்ேவும். அரத்்தமுள்ள கசொல் உருவொேவில்ணல 

என்றொல், Z ஐ உங்ேள் பதிலொேே் குறிே்ேவும்? 

(a) N 

(b) Y 

(c) E 

(d) Z 

(e) V 
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Answer Key 
 

S1. Ans.(d) 

S2. Ans.(b) 

S3. Ans.(c) 

S4. Ans.(d) 

S5. Ans.(a) 

S6. Ans.(b) 

S7. Ans.(d) 

S8. Ans.(d) 

S9. Ans.(b) 

S10. Ans.(c) 

S11. Ans.(d) 

S12. Ans.(c) 

S13. Ans.(b) 

S14. Ans.(b) 

S15. Ans.(a) 

S16. Ans.(b) 

S17. Ans.(b) 

S18. Ans.(d) 

S19. Ans.(e) 

S20. Ans.(b) 

S21. Ans.(c) 

S22. Ans.(c) 

S23. Ans.(c) 

S24. Ans.(b) 

S25. Ans.(a) 

S26. Ans.(a) 

S27. Ans.(c) 

S28. Ans.(a) 

S29. Ans.(d) 

S30. Ans.(c) 

S31. Ans.(d) 

S32. Ans.(e) 

S33. Ans.(b) 

S34. Ans.(a) 

S35. Ans.(d) 

S36. Ans.(a) 

S37. Ans.(e) 

S38. Ans.(d) 

S39. Ans.(c) 

S40. Ans.(e) 

S41. Ans.(a) 

S42. Ans.(b) 

S43. Ans.(d) 

S44. Ans.(b) 

S45. Ans.(d) 

S46. Ans.(b) 

S47. Ans.(b) 

S48. Ans.(c) 

S49. Ans.(a) 

S50. Ans.(e) 

S51. Ans.(d) 

S52. Ans.(d) 

S53. Ans.(b) 

S54. Ans.(d) 

S55. Ans.(b) 

S56. Ans.(e) 

S57. Ans.(e) 

S58. Ans.(b) 

S59. Ans.(e) 

S60. Ans.(b) 

S61. Ans.(d) 

S62. Ans.(b) 

S63. Ans.(d) 

S64. Ans.(a) 

S65. Ans.(d) 

S66. Ans.(d) 

S67. Ans.(e) 

S68. Ans.(d) 

S69. Ans.(e) 

S70. Ans.(d) 

S71. Ans.(b) 

S72. Ans.(a) 

S73. Ans.(b) 

S74. Ans.(c) 

S75. Ans.(d) 

S76. Ans.(c) 

S77. Ans.(e) 

S78. Ans.(e) 

S79. Ans.(c) 

S80. Ans.(e) 

S81. Ans.(e) 

S82. Ans.(a) 

S83. Ans.(c) 

S84. Ans.(c) 
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S85. Ans.(b) 

S86. Ans.(b) 

S87. Ans.(e) 

S88. Ans.(d) 

S89. Ans.(b) 

S90. Ans.(e) 

S91. Ans.(d) 

S92. Ans.(e) 

S93. Ans.(b) 

S94. Ans.(d) 

S95. Ans.(c) 

S96. Ans.(c) 

S97. Ans.(b) 

S98. Ans.(c) 

S99. Ans.(e) 

S100. Ans.(e) 
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